

بیرن عمر کی تقریر پر خیال

از جناب ذوقی شاہ صاحب

پیش

اسلامی رواداری کے ثبوت میں بیرن صاحب نے مسرت سے نمبر وفاق ایمان کے متعلق اسلامی ہدایات کو پیش

کرتے ہیں اس سے شبہ ہوتا ہے کہ وہ شاید اسلامی رواداری کے صحیح مفہوم سے ابھی تک آگاہ نہیں ہوئے تقریر مندرجہ بالا

انگریزی لفظ (TOLERATION) کا ترجمہ ”رواداری“ کیا گیا ہے کسی خلاف طبع امر یا مخالف چیز کی برداشت کو

کہتے ہیں۔ دیگر نامیاء کا وجود اور ان کی تعلیمات نہ اسلام کے مخالف ہیں نہ طلباء اسلامی کے خلاف موافق چیزوں

کے ساتھ موافقت کے (TOLERATION) نہیں کہتے۔

اس سلسلے میں ایک اور بھی قابلِ محاذ بزرگ دیگر افسیاد پر ایمان لانے کے مینی نہیں کہ جو غلط تعلیمات ان

سے غلط طور پر منسوب کر دی گئی ہیں ان کو بھی مان لیا جائے مثلاً ہر مسلمان جیسی علیہ السلام کو نبی برحق مانتا ہے مگر

کوئی مسلمان تثلیث کو تسلیم کرنے اور اہل تثلیث کو اہل حق کہنے، اور تثلیث کی تعلیم کو عینی علیہ السلام سے منسوب کرنے

کے لئے از روئے اسلام آمادہ نہیں ہو سکتا۔ اسلامی رواداری کا ہرگز یہ منشاء نہیں کہ حق کو ناحق اور ناحق کو حق کہ دیا جا

سوسن کو کافر اور کافر کو مومن سمجھ لیا جائے صالح اور فاسق میں کوئی امتیاز نہ برتا جائے لَا اَلْکِرَامَہِ فِی الدِّینِ

ایک بالکل دوسری چیز ہے اس میں کوئی شبہ نہیں کہ صراط المستقیم وہی ہے جس کی تعلیم قرآن پاک میں فرمائی

گئی ہے ہر مہاجر جی یہ چاہتا ہے کہ ہمارے سب دوست ہمارے ہم وطن ہماری اس دنیا کے سب رہنے بسنے والے اس

صراط المستقیم چلیں اور فائدہ انھیں اس دنیا میں بھی سرسبز ہوں اور آخرت میں بھی سرسبز رہوں ہم ہر مکن تدبیر اور

گوشش کرنے کے لئے بھی تیار ہیں کہ ایسا ہو اور سب ایک ہو جائیں مگر باوجود ان تمام جائز خواہشات کے ہم کسی کو

جو مسلمان کرنے کے لئے تیار نہیں کیونکہ ہم جانتے ہیں کہ جو چیزوں کے تحت مسلمان بن جانے سے کوئی سچا مسلمان نہیں بن سکتا۔

اور جب تک کوئی دل نہ کر اور برضا و رغبت اسلام قبول نہ کرے آخرت کے فوائد سے وہ محروم رہے گا انعماء کو جو مسلمان
 نہ بننے کے یہی سمجھ لیں جو جائیں کہ ادیان غیر از اسلام کی حقانیت کے بھی ہم نعوذ پادشاہِ قائل ہیں۔

(۴) اس سے اگر کوئی تعجب نہ لایا جاسکتا ہے تو بس یہی کہ جرمنی ترقی کرتے کرتے اب اس منزل پہنچا جس پر
 صدیوں بل پونج چکے تھے بلز تعمیر اور ترقی وغیرہ میں تو صدیوں قبل کے عربوں سے مماثلت پزیر کیا جاتا ہے لیکن تفسیر
 کے باب میں ان عربوں سے گریز اور حدت کی تلاش نہ کیا عجیب و غریب ذہنیت ہے۔

ہم دیکھتے ہیں کہ دانشمندانِ یورپ نے بھی کہا ہے کہ اسے دو دنیا کے حکم میں مقید ہیں۔ مذہب کو صرف دنیوی
 معیار ہی کر رکھتے ہیں! اسلام کے صرف دنیوی مفاد ہی کو ٹھوتے ہیں حالانکہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو ایک وسیع تراد
 بالاتر میدان میں ترقی کے لئے پیدا کیا ہے۔ دنیوی مفاد جو محض جسمانی اور درمیانی چیزیں ہیں سچا مذہب انسان
 کی عقلی اور علوی دونوں ضرورتوں کو پورا کرتا ہے۔ دونوں میدانوں میں ترقی کی شاہ راہ کو کھولتا ہے۔ دنیوی سبب
 کا بھی باعث ہوتا ہے اور آخرت کی نجات کا سامان بھی مہیا کرتا ہے۔ ان دونوں پہلوؤں پر نظر ڈالنے کی ضرورت ہے
 دونوں میدانوں میں کامیابی حاصل کرنا انسان کا فرض ہے۔ یورپ نے بھی تاک صرف ایک ہی میدان میں ترقی کرنا
 خواہشمند نظر آتا ہے۔ دوسرے میدانوں سے بالکل غافل ہے حالانکہ کمال ترقی وہی جس میں ہر پہلو کا اس پہلو کی
 نسبت سے خیال رکھا جائے۔ اگر انسان اپنے کسی ایک عضو کو نشوونما دینے دیتے بہت زیادہ قوی کرے مگر بقولہ اعضا
 کو بیکار و مفلول رکھ کر باکل بے حس کمزور اور مردہ بنا دے تو عضو قوی کی قوت کے باوجود اس شخص کو کوئی پورا انسان
 بھی نہ کہیگا چ جائے کہ ترقی یافتہ انسان اسے سمجھے۔ یورپ کی ایک محدود دائرہ میں ترقی اس کے لئے کافی نہیں کہ
 اسے صحیح معنوں میں ترقی یافتہ کہا جائے۔ یورپ کی ان شدید خامیوں کی کاہنیت تہہ نہ کرے اور اپنی حیرت انگیز
 ترقیوں کے وہ دنیا میں امن و عافیت و مسرت حقیقی پہیلانے میں کامیاب نہ ہو سکا جس کا پیرن عمر کو بھی قوت ہے
 یورپ کی یہ خامیاں اسی صورت میں دور ہو سکتی ہیں جبکہ یورپ قرآن مجید کو اسی طور پر سمجھنے کی کوشش کرے جس پر
 اصحابِ سول نے اسے سمجھا اور قرآن پر اس طریقہ سے عمل کرے جس طریقہ سے اس پر گزیدہ جماعت نے اس پر عمل کیا

اگر پورے بہت جلد ایسا نہ کیا اور اپنے ہی جہل مرکب پاڑا رہا تو توجہ جو کچھ ہو گا وہ ارباب عقل و فہم پر ہی ہے

تصحیح

ماہ صفر کے ترجمان القرآن میں صفحہ ۱۱۱ سطر ۱۶ پر یہ فقرہ غلط چھپ گیا ہے۔ کہ حق تعالیٰ ہر وقت کائنات کی جانب متوجہ رہتا ہے اس متوجہ رہنے کے یہ معنی نہیں کہ وہ اپنی فائز و صفات کائنات پر متوجہ رہتا ہے، خط کشیدہ فقرہ دراصل یوں ہے کہ ”اس متوجہ رہنے کے یہ معنی“

مجلہ مکتب

یہ دارالاشاعت مکتبہ ابراہیمیلہ دادا باہمی (محمد دود) حیدرآباد دکن کا علمی و ادبی مصور ماہوار سالہ ہے جس کا شمار دنیا کے اردو کے چیدہ رسالوں میں ہوتا ہے جو کئی سال سے مولوی عبد القادر سوری صاحب ام اے! ال مال بی کی ادارت میں حسب ذیل خصوصیات کے ساتھ نہایت اہمیت کے ساتھ شائع ہو رہا ہے۔ (۱) اس میں اکثر عمدہ طبع زاد افسانے یا ہندی عربی انگریزی فرانسیسی اور روسی افسانوں کے تراجم ہوتے ہیں۔ (۲) اس میں تاریخ سائنس فلسفہ و معاشیات پر بھی مفید علمی مقالے شائع ہوتے ہیں، (۳) اس میں عام ادبی اور تحقیقی مضامین کے علاوہ دکن کے قدیم شہر اور اردو کے قدیم کی نسبت محققانہ مضامین ہوتے ہیں۔ (۴) مشاہیر ادباء و شعراء اور اہل علم و فضل کی تصویریں رنگ میں شائع ہوتی ہیں (۵) اس میں اردو کی کتابوں پر تبصرے اور جدید مطبوعات کی اطلاعیں بالائزہ نام شائع ہوتی ہیں تمہارا لاء چار روپیے ششماہی دو روپیہ چار آنہ (۶) فی پرچہ ۶

مقننہ مجلہ مکتبہ لکشن روڈ
(حیدرآباد دکن)